

# “中国好家风”调查：女性在家风传承中作用最大

## 中国家庭文化研究会第五届会员代表大会暨“中国好家风”理论研讨会举行

今日女报/凤凰网(记者李玉婷)11月13日,中国家庭文化研究会第五届会员代表大会暨“中国好家风”理论研讨会在京举行,全国妇联副主席、书记处书记焦扬,中国家庭文化研究会会长洪天慧出席会议并讲话。当天,会议对“中国好家风万户城乡家庭大型调查”的主要数据与结论进行了发布。调查显示,女性在家风传承中作用最大,母亲的作用排在第一位。

会议审议并通过第四届中国家庭文化研究会理事会工作报告、《章程》(草案)以及财务报告,选举产生第五届理事会理事、常务理事、会长、副

会长和秘书长。洪天慧再次当选中国家庭文化研究会会长,全国妇联宣传部部长张小媛、中国妇女杂志社社长韩湘景、中国妇女杂志社总编辑吕晋、社科文献出版社社长谢寿光、北京兰超形体健康管理科技研究院院长肖炜当选副会长,韩湘景兼任秘书长。

全国妇联副主席、书记处书记焦扬在讲话中高度评价并充分肯定了第四届中国家庭文化研究会五年来所取得的成绩,并代表全国妇联党组、书记处、对中国家庭文化研究会新一届理事会工作提出了四点希望,即以习近平总书记重要指示为指针,深化对构建和弘扬

先进家庭文化的认识;以促进家庭文明建设为宗旨,深化家庭文化的理论与实际研究;以新媒体等为创新载体,深化家庭文化建设的社会宣传工作;以服务家庭文明建设大局为己任,深化研究会自身的能力建设。通过扎实有效的工作,汇聚起亿万家庭的强大力量,为协调推进“四个全面”战略布局,夺取全面构成小康社会决胜阶段的伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦做出新的更大贡献。

会上,洪天慧会长还发布了“中国好家风”万户城乡家庭大型调查的部分数据和结论,当天下午举行了“中国好家风”

理论研讨会。

据了解,2014年到2015年,中国家庭文化研究会与全国妇联宣传部、中国妇女杂志社联合开展了“中国好家风万户城乡家庭大型调查”。调查结果显示,女性在家风传承中作用最大,母亲的作用排在第一位,其次是父亲、爷爷、奶奶、外婆(姥姥)和外公(姥爷),96.2%的被调查者赞同“家风是祖祖辈辈传下来的风气、规矩和家教,不只属于名门,普通百姓家也有”;95.6%的被调查者赞同“好家风汇聚成好民风,对形成好的社会风气会有重要影响”。被调查者认同感最高的五条民间流传的治家格言是:“家和万事兴”、“百善孝为先”、“诚实做人,认真做事”、“勤俭持家”和“活到老,学到老”。

此外,对2014年以来全国妇联开展的寻找“最美家庭”活动,81.6%的被调查者认为,这项活动对好家风的形成具有积极的影响力,七成被调查者愿意参加寻找“最美家庭”活动。调查显示被调查者最喜欢、最推崇“积极向上,快乐和谐的家庭”。

来自全国各地的60余位家庭文化研究领域的专家学者、媒体工作者以及各级妇联组织代表参加了会议。

学习徐守盛署名文章《基本国策要落细落实》系列报道⑥

## 抽象命题，具象解答 ——男女平等基本国策在常德市落地生根



常德市副市长陈华(中间左一)与常德市妇联主席袁世平(中间右一)陪同全国妇联领导参观常德妇女手工纺织作坊。摄影/李佑喜

文/杨立波

一个理念从萌芽,到成为全社会共同信念和行动准则,往往漫长而艰难。男女平等基本国策自被提出伊始,直到在常德市广泛传播并深度影响每个常德人,走过20年历程。这20年,在常德市委市政府的有力领导下,常德市妇联和社会各界共同努力,把男女平等基本国策这个宏大命题落细、落小、落实,积极用行动改善妇女状况,推动了妇女事业的蓬勃发展,全体常德人民因男女平等国策而共同受益。

### 越来越强的平权意识

新事物新理念被接受,需要不断发出声音。近年来,常德市妇联通过男女平等国策“进机关、进党校、进高校、进媒体、进社区、进企业”等活动,使男女平等观念逐步深入人心。2013年以来,该市已连续3年“三八”期间在常德电视台等主流媒体宣传优秀女性典型和男女平等国策;今年9月,为纪念男女平等基本国策提出20周年,该市妇联在城区人流量集中的67个电子显示屏对男女平等国策进行了为期1个月的宣传,受众500万人次。常德市委每3年举办一次妇女干部主体班,市委党校主体班纳入性别平等课程,为全市源源不

断地输送出具有性别意识的领导者。“反对性别暴力”作品征集活动在全市4大高校影响广泛,征集作品200余幅。通过系列宣传,市民都能认识到男女理应平等,男女平等基本国策既是促进妇女发展之举,也是男性减负之举。

### 越来越优的女性素质

近年,该市教育性别差异基本消除,妇女儿童受教育水平进一步提高。

“关于促进学前教育的健康发展”被列入常德市人大一号议案,学前儿童入园率达81.30%,高于全省平均水平;高中阶段女生入学率达到98.75%,高于男生入学率。常

德市妇联深入开展“注重家庭、注重家教、注重家风”建设,举办了“金婚银婚”、“女性讲堂”、“最美家庭、最美湘女、最美创业”等活动,在弘扬家庭文明新风中提升妇女素质,目前全市文明家庭创建率达80%。12338维权和家教热线平台现有5名专职接线员和近百人志愿专家团队。近5年市县妇联举办各类女性素质提高班67期,60多万女性受益,其中,培训妇女干部21175人次。全市设立家长学校1782所,市妇联主导的市家教协会每年定期举办家教活动200余场次。常德市在家庭教育方面的经验,得到了全国妇联的高度认可和国家副主席李源潮的重要批示。

### 越来越多的工作机会

男女平等,一个显著的变化体现在妇女参与经济建设的广度上。目前,该市妇女就业人数占全市就业人员的46%以上。公务员、新兴产业、高新技术领域中女性人数不断增加,获得高级职称专业技术女性人数由2010年的2163人上升到2014年底的3369人。近5年,全市约15.3万农劳、失业人员、企业职工等女性从业人员参加了职业技能培训,6.2万人获得职业技能鉴定,86.5万农村妇女实现转移就业,5.65万城镇妇女实现创业就业。妇女平等就业和共享经济社会资源的权利得到有力保障。

### 越来越高的参政热情

女性在社会事务管理的各个层面发挥着积极作用。常德

市市委先后出台了《中共常德市委关于进一步加强妇女工作的意见》、《关于进一步加强党建带妇建工作的意见》、《常德市2008-2012年妇女干部培养选拔工作规划》,妇女干部培养选拔工作得到加强,妇女参与民主政治和社会事务管理的能力、水平不断提升。市级党政工作部门领导班子中配备率分别为66.7%;市、区人大代表和政协委员中女性的比例逐年上升;县处级后备干部中女性比例占25.2%,高于全省20%标准;乡镇街道党政领导班子中至少配备了1名女干部,女干部配备工作在全省位置靠前。

### 越来越好的社会福利

高标准建成的“三馆三中心”成为常德市标志性建筑,其中文化馆、妇女儿童发展中心、科技中心、青少年活动中心成为全市妇女儿童活动的乐园。20.04万名妇女儿童获得低保,年救助总额3.37亿元。近5年,市妇联联合教育、民政、工会、团委等开展“德行助学计划”“微善风”助学等活动,募资7300多万元,救助5.8万名贫困学生,其中女生3.48万

人;帮扶困难女职工3万多人次,帮扶女农民工达1.8万人次;妇女小额担保贷款项目5年为妇女发放贷款3460笔2.8亿元,扶持女性自主创业3460人;两癌普查普治项目中为157名患者发放救治资金157万元。全市有留守儿童工作站217个、爱心妈妈联盟3200人,“雨露助学计划”输送150名贫困孩子免费学习并安排就业。

### 越来越广的维权渠道

目前,鼎城区“婚姻家庭纠纷调解中心”已试点成功并已推广到4个区县,常德经验得到省妇联的高度认可并在全国妇联作典型发言,常德经验被各大媒体转载100多次。该中心迄今共接受调解400多例,调和312例,调率78%。市妇联参与“中澳合作湖南省级家庭暴力危机干预中心试点项目”,尝试为家暴受害者提供个案服务。多部门合作启动了常德市儿童家庭暴力强制报告和及时应对机制项目,在全市10个试点单位建立针对儿童的家庭暴力强制报告机制,以消除针对儿童的家庭暴力。



德计划送到石门县最偏远的山村。摄影/李佑喜